

## **МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ**

### **ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ**

### **ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ФИНАНСЫ»**

Настоящее учебно-методическое пособие определяет общие требования кафедры «Финансы» для студентов всех специальностей вуза и содержит правила и рекомендации при подготовке и защите курсовых работ.

#### **1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ**

Написание и защита курсовой работы является важным этапом изучения учебной дисциплины «Финансы». В процессе выполнения студент не только закрепляет, но и расширяет полученные знания по выбранной теме, развивает необходимые навыки в самостоятельной научной работе. Курсовая работа должна представлять собой самостоятельно проведенное научное исследование студента. Студент в курсовой работе должен показать умение грамотно и хорошо излагать свои мысли, аргументировать свои предложения, правильно и свободно пользоваться специальной общепринятой экономической и финансовой терминологией.

#### **2. ВЫБОР ТЕМЫ КУРСОВОЙ РАБОТЫ**

Выбор темы курсовой работы осуществляется в соответствии с кафедральной тематикой, содержащей как общетеоретические темы, так и темы, отвечающие потребностям сегодняшней практики, направленные на решение проблем выхода экономики из кризисного состояния и перехода к стабилизации и росту. В отдельных случаях студент может выбрать для своей курсовой работы тему, которая не вошла в утвержденную кафедрой тематику, но отражает его приверженность определенному направлению научных поисков. Студент может предложить свою тему работы, но она обязательно должна быть согласована с научным руководителем.

При выборе темы курсовой работы по учебной дисциплине «Финансы» нужно учитывать актуальность темы, ее практическую значимость, также возможность использования в курсовой работе конкретного фактического материала.

Закрепление за студентами курсовых работ осуществляется преподавателем, ведущим семинарские занятия. Как правило, не разрешается внутри одной студенческой группы выбор одинаковой темы двумя и более студентами. Не допускается закрепление темы курсовых работ, не соответствующих программе учебной дисциплины «Финансы» (например, «Рынок ценных бумаг», «Характеристика операций коммерческих банков» и т.п.).

Научный руководитель осуществляет постоянный контроль за работой студента по подготовке курсовой работы в установленные сроки и

надлежащего качества.

### 3. ПОДГОТОВКА КУРСОВОЙ РАБОТЫ

Подготовка написания и оформления курсовой работы начинается с утверждения научным руководителем тесы курсовой работы, ее плана и списка литературы по выбранной теме.

Внутренняя структура может состоять из введения, двух – четырех глав с 2-3 параграфами каждая, заключения в виде выводов и рекомендаций, списка использованной литературы и приложений. При написании отдельных тем возможна иная структура, например, без глав и параграфов, а лишь через разделы.

Материал в работе располагается в следующей последовательности:

- 1) титульный лист;
- 2) план работы;
- 3) введение;
- 4) текст работы;
- 5) заключение;
- 6) список литературы;
- 7) приложения.

При написании курсовой работы необходимо изучить законодательные инструктивные материалы. Законы о федеральном бюджете РФ на **2012 – 2014 г.**, учебную литературу, выбрав главы по своей тематике. Кроме того, ответы на многие вопросы можно получить из статей в журналах "Финансы", "Мировая экономика и международные отношения", а также в газетах: "Экономика и жизнь", "Финансовая газета", "Коммерсантъ", "Финансы и кредит", "Дайджест - Финансы".

Цифровой материал следует приводить по ходу изложения отдельных вопросов темы, увязывая его с соответствующими теоретическими положениями. Таблицы, приводимые в конце работы без выводов и ни связанные с темой, не могут расцениваться как иллюстративный материал.

**Использование местного материала (данных местных бюджетов», предприятий различных форм собственности и др.) и его анализ являются обязательными.**

Список использованной литературы включает в себя перечень литературы и других источников, действительно использованных при подготовке курсовой работы. Каждый источник указывается строго в соответствии с его наименованием, монографии, книги, брошюры – по реквизитам титульного листа: фамилия и инициалы автора, название, город, издательство и год издания.

Курсовая работа должна быть выполнена в машинописном виде (с использованием MS WORD, MS EXCEL), ее объем не должен превышать 30-

35 страниц без приложений. Работа должна быть представлена в напечатанном виде (на машинке или набрана на компьютере) 12 шрифтом, через 1,5 интервала, на одной стороне листа стандартного формата А4, оставляя поля: левое – 3,0 см, правое – 1,0 см, верхнее и нижнее – не менее 2см., нумерация работы является сквозной и начинается со страницы 3 (первая и страница – это титульный лист и план работы, которые не нумеруются). Номер страницы проставляется вверху в середине или справа.

Работа, дословно излагающая материалы учебников или копирующая письменные работы других студентов, расценивается как неудовлетворительная.

Ниже приведены темы курсовой работы.

К каждой теме даны условные вопросы, в соответствии с которыми надо последовательно излагать материал. Самостоятельный характер изложения - одно из главных требований, предъявляемых к курсовой работе.

В третьем вопросе надо рассмотреть использование бюджетного механизма (через систему доходов и расходов), а также политики дефицитного финансирования для реализации экономической политики государства. Привести примеры из российской или западной практики.

В четвертом вопросе на основе обзора периодических изданий предлагается рассмотреть актуальные финансовые проблемы, Назвать основные направления новой финансовой политики.

#### **Тема 4. Управление финансами в России**

1. Основные задачи и методы управления финансами.
2. Государственные органы управления финансами.
3. Функции и задачи Министерства финансов и других ведомств управления финансами.
4. Финансовый менеджмент.

В первом вопросе следует дать общее представление об управлении финансами, показать объект управления - систему финансовых (денежных) отношений, а также организационные структуры, выступающие субъектами управления. Раскрыть основные методы управления финансами (финансовое планирование, прогнозирование, оперативное управление, контроль).

Во втором вопросе надо назвать функции высших органов представительной и исполнительной власти в области управления финансами (Федерального Собрания РФ, администрации Президента, Правительства РФ), в частности, бюджетным процессом, налогообложением и государственным долгом.

В третьем вопросе необходимо показать механизм оперативного управления финансовой системой со стороны Минфина РФ и его органов на местах, а также деятельность Госналогслужбы РФ, Федеральной службы налоговой полиции, Федеральной комиссии по ценным бумагам, Государственного Таможенного комитета, Центробанка.

В четвертом вопросе целесообразно рассмотреть механизм управления финансами на микро уровне, в отдельной фирме. Осветить задачи и функции финансового менеджера, связанные с управлением капиталом фирмы для обеспечения максимальной прибыли при минимальном риске.

#### **Тема 5. Финансовый контроль**

1. Содержание финансового контроля, его значение и функции в условиях рыночной экономики.
2. Формы, виды и методы финансового контроля.
3. Государственный финансовый контроль и (РФ со стороны):
  - а) президента;
  - б) представительных органов власти;

- в) исполнительных органов;
- г) специализированных государственных структур.

#### 4. Аудиторский финансовый контроль.

В первом вопросе необходимо раскрыть содержание понятия "финансовый контроль", показать его объективную возможность и необходимость для защиты экономических интересов государства и его граждан. Отметить новые тенденции и изменение содержания финансового контроля при переходе от планово-распределительной к рыночной экономике

Во втором вопросе следует привести классификацию финансового контроля: по видам (в зависимости от времени проведения, субъектов контроля и т.д.), по формам (государственный и негосударственный), по методам его проведения, дать краткую характеристику отдельных видов и методов финансового контроля

В третьем вопросе важно показать задачи и функции государственных органов контроля, представляющих представительную и исполнительную власть (Контрольного управления Президента, комитетов и комиссий Федерального Собрания РФ, Счетной палаты, Минфина и его подразделений - Казначейства, Департамента страхового надзора и КРУ, Госналогслужбы РФ, Федеральной службы налоговой полиции, ГТК), а также контроль со стороны Центробанка РФ.

В четвертом вопросе надо рассмотреть задачи и функции аудиторского контроля, перспективы его развития. Кратко охарактеризовать сферы деятельности аудиторской фирмы.

### **Тема 6. Государственный бюджет**

1. Экономическая сущность государственного бюджета и его роль в общей системе финансовых отношений.
2. Значение бюджета в структурной перестройке экономики.
3. Характеристика доходов и расходов государственного бюджета.

В первом вопросе следует раскрыть роль бюджета как экономической категории, показать взаимосвязь бюджета с другими звеньями финансовой системы; рассмотреть распределительную, контрольную и регулирующие функции бюджета.

Во втором вопросе надо охарактеризовать роль бюджета в структурной перестройке экономики РФ, совершенствовании народнохозяйственных пропорций, финансовом обеспечении целевых программ; показать воздействие бюджета на ускорение научно-технического прогресса, развитие производственной и социальной инфраструктуры, раскрыть задачи бюджетной политики.

В третьем вопросе рекомендуется осветить основные расходы и доходы федерального бюджета, привлечь материалы местных бюджетов и